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	《少年中国说》教学设计

庙桥小学 李磊
教学目标：

1正确流利朗读课文，读出古文韵味。

2巩固所学理解古文字词的方法，并能够通过小组合作的方式解读本文之中的生字词，从而理解文章的意思。

3感受文章韵律之美，文辞之美，培养古文学习的兴趣。

4体会作者强烈的爱国之心与对少年的殷殷期盼，树立自身的社会责任感与国家责任感。

教学过程：

复习旧识，导入新知

同学们，大家在上学期都学过古文。谁还记得我们学过的古文有哪些？（杨氏之子 铁杵成针 囊萤夜读）

这些古文给你留下了怎样的印象？（很难读通顺，很难理解，短小精悍……）

那是一种表达方式与我们目前使用的白话文很大差别的文体。但是在上学期，老师曾经把理解古文的重要方法交给过大家，谁还记得？

（抑扬顿挫朗读、先猜词义后看注释、猜测字词含义可以组词，也可以结合上下文）

好，今天老师带来一句古文考考大家。出示：红日初升，其道大光。河出伏流，一泻汪洋。

请同学读一读这句话。

这个句子和我们以前读的古文有什么区别？（两两对仗）所以要读得有节奏一点。

谁能解释一下：初（刚刚）、道（道路）、光（光芒）、伏流（潜藏地底的水流）、泻（奔流）、汪洋（水势无比浩大）并且说一说你用的是什么方法猜测字意的。

将这些字词的解释放入句中连起来说一说。

看来大家对于古文理解的方法掌握得十分扎实。下面，请你们大显身手：（1）读通读顺以下古文。（2）利用小组合作的方式，抓住标注出来的重点字词，理解全文的意思。（3）并且试着够用自己的语言翻译出来。

出示：

潜龙腾渊，鳞爪飞扬。乳虎啸谷，百兽震惶。鹰隼试翼，风尘吸张。奇花初胎，矞矞皇皇。干将发硎，有作其芒。

潜（潜藏） 渊（深渊） 乳虎（小老虎） 谷（山谷） 试翼（将要起飞） 张（飞扬）胎（花蕾）  矞矞皇皇（美丽茂盛） 硎（磨刀石） 芒（光芒）

指读  派代表展示自己写下的注释，并且说说意思   其他组讨论纠正  

出示：红日初升，其道大光。河出伏流，一泻汪洋。潜龙腾渊，鳞爪飞扬。乳虎啸谷，百兽震惶。鹰隼试翼，风尘吸张。奇花初胎，矞矞皇皇。干将发硎，有作其芒。

指导朗读（读出节奏感与气势）

看看这一段古文写到了哪些事物？有什么共同特点？（都是初生的新事物，都是极具力量的事物）

如果老师说，这些事物代表着同一类人，你认为是什么人？为什么？

理解文本，升华朗读

1背景介绍：时间回到一百多年前的清朝末年统治者无能。腐朽的大清无力抵挡来自西方的野蛮侵略者，也没办法解决国内人民水深火热的生存困境。梁启超与康有为两人领导的了一场轰轰烈烈的变法，想要力挽狂澜，却惨遭失败。变法骨干遭到屠杀，梁启超流亡日本。梁启超认识到，拥有着老旧思想的老一辈人，无法承担起救国救民的重任。而朝气蓬勃的少年，才是国家浴火重生的未来。引出题目《少年中国说》，读题。

2今天，你们作为新时代的少年，想想自己和老一辈身上的不同品质，猜测一下，为什么百年前的梁启超认为，少年人可以挽救中国？小组讨论，自由发言。

2出示，指名读：老年人常多忧虑，少年人常好行乐。惟多忧也，故灰心；惟行乐也，故盛气。惟灰心也，故怯懦；惟盛气也，故豪壮。惟怯懦也，故苟且；惟豪壮也，故冒险。惟苟且也，故能灭世界；惟冒险也，故能造世界。

仔细观察：梁启超对比年轻人和老人的时候，有没有什么特殊技巧？可以竖着比较。（暗含因果，层层递进）

3所以，作者说（出示，指名读，齐读）：故今日之责任，不在他人，而全在我少年。少年智则国智，少年富则国富；少年强则国强，少年独立则国独立；少年自由则国自由；少年进步则国进步；少年胜于欧洲，则国胜于欧洲；少年雄于地球，则国雄于地球。
4自由朗读这一段文字，有没有也用到类似的写法？（有了智慧，才能强大，强大了才能独立，独立了才能保持自由。人民自由，人心自由，才会创造和进步。如此先超越欧洲，再领先全球）

5这一段话，该怎样读？（语调逐渐激昂）  教师范读（提醒：语调昂扬，不是声嘶力竭，放开喉咙大叫，而是情绪从平缓慢慢变得激动），学生自由读，然后指名朗读，齐读

6指导写作：用这样的句式，再写几组“少年……则国……”

7紧接着出示：红日初升，其道大光。河出伏流，一泻汪洋。潜龙腾渊，鳞爪飞扬。乳虎啸谷，百兽震惶。鹰隼试翼，风尘翕张。奇花初胎，矞矞皇皇。干将发硎，有作其芒。天戴其苍，地履其黄。纵有千古，横有八荒。前途似海，来日方长。（齐读）

8此时此刻，你从这段文字之中读出了什么？先点一人说，后引导学生用上合适的句式自由练说，可以与同桌讨论。后交流。

出示：从……（文中内容）中，我读出了梁启超心中的少年……（怎样）。他希望当时的少年人……。 

总结：这一段文字，字里行间，透出的是梁启超对少年的赞美与期待。就好像一位饱经风霜的战士，握住后辈的手说：“少年，中国的未来，交给你了！”

9红日，黄河，潜龙，乳虎，鹰隼……这些东西，仅仅只是形容少年人吗？（也形容中国）

10出示：日本人之称我中国也，一则曰“老大帝国”，再则曰“老大帝国”。……梁启超曰：恶！是何言！是何言！吾心目中有一少年中国在！……欲言国之老少，请先言人之老少。指读，齐读。你读懂了什么？（梁启超希望中国像少年一样有活力。而国家是不是有活力，关键还是看这一个国家的少年人。）

11今天的中国，成为“少年中国”了吗？你可以从我们生活中衣食住行各个方面想一想。

12整整一百多年，经历战火与痛苦，终于浴火重生。我们要感谢无数为中国复兴做出贡献前辈（出示）。虽然，今天他们已经不是少年，但是正是他们在曾经年少的日子里奉献青春，才有今日的强大。

13齐读：美哉我少年中国，与天不老！壮哉我中国少年，与国无疆！
14同学们，你们就是今日的少年。希望你们不负少年之名，努力奋斗，为建设中国而奉献力量。100年后，子孙后代读起《少年中国说》，会想起今天你们的少年故事，称呼你们“壮哉我中国少年”！

课后作业

1背诵课文

2自主阅读、理解《少年中国说》全文，巩固所学的理解字词的方式，锻炼朗诵能力。
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	《少年中国说》教学反思

这一堂课的推进过程中，我个人认为自己做的比较好的有以下几点：

1在运用“猜测字词含义”的方式理解古文的时候，我发现学生对这种弄方法长得偶比较好，也比较有兴趣，古文学习的困扰干降低了。这说明我过去的思考是正确的，授人以鱼，教给学生学习古文的方式，的确能够真正减小古文学习的难度。

2在朗读方面，学生情感比较到位，抑扬顿挫，层次分明，是一种基于理解的顾问吟诵。虽然这个班级的读书声音不高，但是充沛的情感使得阅读内容十分具有感染力。也就是说，不能让学生认为古文朗读有气势等同于声音大。学生能够在这样的环境中与作者共鸣，才是最重要的。

3视频播放，古今衔接，使“少年中国”的信念与学生的生活实际相融合，与当代中国的时代要求相结合，真正做到为学生幸福人生奠基。

但是这一次的教学中，写作教学还存在不足：

《基于教材，构建写作训练网络体系的研究》这一课题的核心宗旨，就是要求教学的内容与教材、学段特点相吻合。在五年级的课堂写作中练习写作，如果仅仅是一个仿例造句，难度太低，没有体现出写作的纵向提升。下一次教学要千万注意。
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